

# 青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报



青海日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日 4 版

2024年2月10日 星期六 农历甲辰年正月初一

第26410期

新华社记者

中共中央、国务院8日上午在人民大会堂举行2024年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话,代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平总书记的讲话令港澳同胞、海外中华儿女深受鼓舞。他们纷纷表示,将振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,为推进强国建设、民族复兴伟业,以中国式现代化促进世界和平与发展贡献力量。

习近平总书记的讲话令港澳同胞、海外中华儿女深受鼓舞。他们纷纷表示,将振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,为推进强国建设、民族复兴伟业,以中国式现代化促进世界和平与发展贡献力量。

(下转第二版)

## 龙腾虎跃 推进中国式现代化和世界和平发展

### ——习近平总书记在二〇二四年春节团拜会上的讲话引发港澳同胞、海外中华儿女强烈共鸣

## 青海脱贫成果有效巩固

本报讯(记者 王臻)2月6日,记者从青海省农业农村厅了解到,青海坚持早发现、早干预、早帮扶,目前全省累计纳入监测对象12920户45465人,并紧盯25个国家和省级乡村振兴重点帮扶县,补短板、固成果,推进乡村全面振兴,区域综合发展能力得到全面提升,脱贫成果有效巩固。

持续深化东西部协作,2023年落实协作资金8.59亿元,实施各类民生项目283个,推进乡村振兴试点村建设,全省农村卫生厕所普及率达65.1%,生活垃圾进行收运处理的行政村达96.2%,生活污水得到有效治理的行政村达18.8%,较上年分别提高1.7、1.4、3.1个百分点。

强化科技和改革双轮驱动,加快种业振兴步伐,建成良种繁育基地30万亩(2万公顷),推广主导品种86个,农作物良种覆盖率达98.18%,平安区被农业农村部定为全国油菜夏繁基地。推广牦牛藏羊种畜1.7万余头(只),省种羊繁育推广服务中心被确定为国家西藏羊保种场。深化农村改革,湟源、祁连两县宅基地改革试点稳步推进,引导盘活1067宗宅基地发展乡村旅游和餐饮民宿等新业态。与此同时,全省建立乡镇宅基地审批机构368个,宅基地审批业务实现全流程网上办理。第二轮土地延期后再延长三十年试点工作有序推进,完成8000余亩(533.3余公顷)耕地合同续签。

## 青海区县高速通达覆盖率达76%

本报讯(记者 倪晓颖)2月5日,记者从青海省交通控股集团有限公司2024年度工作会议上获悉,2023年,该集团完成公路建设投资116.37亿元,新增高速(含一级)公路187公里,青海至新疆高速通道打通,全省区县高速通达覆盖率达到76%。

2023年,青海省高速公路服务保障品质进一步提升,新建项目13个收费站开通运营,通行费发票全面“纸改电”,创新运用“先行后付”通行模式,73个收费站完成智能化改造。ETC保有量117万户,智慧停车场达到163处,85座充电桩建成投运,民生实事工程落到实处。高速公路清洁能源一体化总体规划及交能融合试点项目批复实施,成功打造汉庄服务区高原特色体育主题、日月山服务区西北大环线文创亮点,共和“零碳服务区”加快建设。“互联网+”一数一源、一源多用的高速公路大数据支撑转型发展效能初显,智慧物流网络货运平台上线运营。工程建设“边建边绿”、永临结合,高速公路基础设施更加环保,绿色公路成为青海交通旅游新名片。

2024年,青海省交通控股集团有限公司将全力稳投资促增长,持续推进同仁至赛尔龙、尖扎至共和、大河家至清水等13个续建项目施工进度、质量安全管控,乐都至化隆、海东干线系统优化工程等4个项目建成通车。加快出疆入藏等省际瓶颈路段、新战略骨干通道建设,西宁曹家堡机场东进场路、青海湖旅游大道开工建设。持续推进高速公路联网收费、集中监控平台、ETC发行、客服等系统优化升级,完善差异化收费机制。持续推进青海湖服务区创建。依托路衍经济资源“大平台”,培育发展“交通+”文旅、能源、物流、仓储、物资、金融等多元产业。

## 青海省2023年社零增速排名创历史新高

本报讯(记者 董洁)2023年,全省商务系统围绕重点地区、重点行业和企业,持续推动商务领域经济运行向好发展,高质量完成了年度考核指标。1月至12月,全省实现社会消费品零售总额987.7亿元,同比增长17.3%,连续9个月保持两位数增长,高于全国10.1个百分点,增速位列全国第三,创历史新高。全年消费市场活力十足,动力强劲,实现了量的合理增长和质的有效提升,成为全省经济的重要拉动力。

据悉,全年城镇、乡村社零同比分别增长3.3%、4.8%,乡村消费市场实现快速增长;全年商品零售908.9亿元,同比增长19.0%;餐饮收入78.8亿元,同比增长17.2%。商品零售占比为92.0%,与去年基本持平;数字经济和实体经济深度融合,数字商务活力释放。商务数据监测,2023年,全省网络零售额同比增长75.3%。其中,实物商品网上零售额同比增长32.1%,网络购物交易额同比增长11.8%,限额以上商品销售快速增长,提质扩容潜力可期,有效支撑消费品市场快速发展。

全年各项促消费政策落地落实,系列消费促进活动有序开展,消费潜力得到持续释放;3月1日启动全年消费促进活动,累计投入省级促消费资金6100万元,聚焦汽车、油品、家电家居、餐饮、商超购物等领域,围绕“异业融合、跨界联动、金融助力”等创新点,全年共开展6场主题促消费活动;用好中央8450万元专项资金,改造乡镇商贸中心、县级物流配送中心等81个,支出进度跃升全国第一。全省41个县全部设立县级物流仓储分拨配送中心,整合设立乡镇中转站357个、村级服务站2348个,实现县域快递物流“统仓共配”全覆盖,“快递进村”覆盖率达到85%。

## 龙腾盛世辞旧岁 福喜盈门向未来

### 本报记者深入受灾地区与群众共度温暖除夕

### 新春走基层



张灯结彩贴春联。本报记者 王晶 摄



开心过大年。本报记者 牛玉娟 摄



一家人围坐一起吃年夜饭。本报记者 闻皓 摄



德青拉毛一家人在新家欢度春节。本报记者 李兴发 摄



红崖村村民解登良一家喜迎新年。本报记者 张慧慧 摄



贴窗花。本报记者 丁玉梅 摄

本报讯(记者 张慧慧)2月9日,在农历癸卯兔年的最后一天,本报记者兵分多路,深入海东市民和回族土族自治县、循化撒拉族自治县、互助土族自治县、西宁市大通回族土族自治县、海北藏族自治州门源回族自治县和果洛藏族自治州玛多县的受灾地区,走进群众家中,以手中的镜头和笔记录群众迎接新年的幸福时刻,实地感受在党和政府的关心关怀下,干部

群众守望相助、情深意长的美好情感,聆听群众生活发生的新变化,共话群众的新年新气象新年新期待。贴对联、包饺子、话家常……本报记者与群众共度除夕,迎春纳福,传递温暖。在民和县官亭镇喇家村安置点,记者与群众一起感受年夜饭抚慰人心的力量,亲身感受群众重建家园的信心与希望;在循化县道韩藏族乡铁尔楞村过渡安置点,党旗飘扬,灯笼

摇曳,记者记录下群众之间团结互助、相约守岁、喜迎甲辰龙年的温暖场景;在互助县威远镇红崖村,记者与群众一同辞别旧岁,感受河湟谷地万物复苏的勃勃生机,畅聊即将搬进安置点新房的期待;在大通县青山乡顺利村,群众放下新年的忙碌,团聚在幸福门前,与记者分享一年的奋斗与收获;在门源县青石嘴镇下大滩村,春风踏入新居,村民向记者畅谈新生命到来的

喜悦和对新一年生活的憧憬与向往;在玛多县玛查理镇,记者与群众互道新春祝福,欢唱舞蹈,感受产业振兴的脉动,同心鼓舞起又一个春天。今夜共团圆,明朝逐新春。相信在全省上下的共同努力下,受灾群众的新家园会更美、好日子会更甜。

(更多报道见今日四版)

## 长江源村村民喜迎新年

2月9日,海西蒙古族藏族自治州格尔木市唐古拉山镇长江源村的街道上张灯结彩,村民们将房前屋后打扫一新。闹元宵周家一大早就开始忙活起来,摆放年货、穿新衣……处处洋溢着浓郁的节日气息。“平时大人忙着工作,孩子们忙着学习,过年了,一家人坐在一起吃年夜饭、聊天、看电视,是最温暖的幸福时光。”闹元宵周说。

本报记者 李娜 魏雅琪 摄



## 锦绣中国年

### 火树银花年味浓 乡村旅游活力足

### 解读河湟年俗的文化密码

见今日 2 版

· 组版编辑 绽娟 ·